



Балканы на перепутье: безопасность, интеграция и будущее Европы

Эндрю Борин,¹ Динос Кериган-Киру²

¹ *Flashpoint*, <https://flashpoint.io/>

² Учебный центр НАТО по операциям по пресечению незаконной деятельности на море, <https://nmiotc.nato.int/>

Балканский полуостров долгое время выделялся изменением границ, борьбой национальных движений и сложной геополитической динамикой. Хотя регион часто рассматривают как единое геополитическое образование, реальность гораздо сложнее. Как и вся Европа, Балканский полуостров представляет собой сложную мозаику гордых наций, культур, языков и историй – каждая из них имеет свой собственный путь политического и экономического развития. Это разнообразие означает, что не существует универсальной формулы интеграции в европейские и трансатлантические институты. Вместо этого для построения стабильного и процветающего будущего необходимо индивидуальное взаимодействие с учётом местной истории, проблем безопасности и экономических различий. Конфликты 1990-х годов оставили неизгладимый отпечаток войны и гуманитарного кризиса, но сегодня мы уделяем основное внимание роли НАТО и Европейского Союза в содействии стабильности, экономическому росту и обеспечению общей безопасности.

После окончания Холодной войны коллективная оборона НАТО привлекла балканские страны, и присоединение отдельных государств усилило оборонительный потенциал НАТО. В 1952 году в альянсе состояли только Греция и Турция. После распада СССР и ослабевшей Советской империи в 2004 году в НАТО вступили Болгария, Румыния и Словения. Хорватия и Албания присоединились в 2009 году, Черногория – в 2017, Северная Македония – в 2020 году.

В то время как вступление в НАТО усилило коллективную оборону в Юго-Восточной Европе, экономическое расширение ЕС было гораздо более

сложным процессом. После вступления Греции в Европейское Экономическое Сообщество (1981 г.) в ЕС были приняты только Словения (2004 г.), Болгария (2007 г.), Румыния (2007 г.) и Хорватия (2013 г.). Албания, Босния и Герцеговина, Косово, Молдова, Черногория, Северная Македония и Сербия – кандидаты в ЕС, находящиеся на разных этапах процесса вступления, который все больше растягивается.

Такой относительно медленный темп интеграции в ЕС имеет более широкие последствия для европейской безопасности. Интеграция Балкан – это не только проблема полуострова; это важный фактор долгосрочного роста торговли, инвестиций и потоков капитала на континенте в условиях возобновления конкуренции великих держав. Неспособность более полно интегрировать регион в трансатлантические институты может привести к возникновению стратегического вакуума, который внешние игроки, такие, как Китай и Россия, попытаются использовать в своих реваншистских целях. Противодействие вредному хищническому влиянию России и Китая становится всё более важным для безопасности и процветания региона.

В этом выпуске Микаэль Вейссманн рассматривает рост влияния Китая в Сербии и на Западных Балканах, оценивая стратегические риски, связанные с приходом Пекина. Между тем, угрозы безопасности выходят за рамки геополитики. Саша Миялкович, Драгана Чворович и Винце Вари анализируют дестабилизирующую роль оргпреступности в Сербии, отмечая её широкое влияние на управление и безопасность в регионе.

Длинные тени истории продолжают омрачать современные проблемы Балкан. Джон Эшбрук рассматривает роль национализма в регионе, оценивая его устойчивое влияние на политические события. Пал Дунай анализирует часто разочаровывающие отношения ЕС с Балканами, показывая, как прошлый опыт может помочь выработке более эффективной политики в будущем. Между тем, Ибрагим Февзи Гювен, Хамза Прелевич и Алпаслан Ёзердем подчёркивают важность ответственности на местах для политических и военных реформ, особенно в Албании. В военной сфере, Марко Жунич и Марина Костич-Шулеич изучают, как многонациональные военные учения при поддержке НАТО и Консорциума «Партнёрство ради мира» (ПРМ) способствуют взаимодействию и оборонному сотрудничеству между балканскими странами и их союзниками.

Этот выпуск *Connections: The Quarterly Journal* не претендует на роль исчерпывающей дорожной карты будущего Балкан, но он предлагает критический взгляд на некоторые насущные проблемы безопасности и управления в регионе. Будущее региона неразрывно связано с будущим Европы. Поскольку НАТО и ЕС продолжают строить свои отношения с балканскими государствами, взаимодействие должно быть стратегическим, устойчивым и тактичным по отношению к историческим и культурным реалиям.

Примечание

Представленные здесь взгляды принадлежат исключительно авторам и не выражают официальную позицию Консорциума военных академий и институтов изучения проблем безопасности ПРМ, организаций-участниц или издателей Консорциума.

Благодарность

Connections: The Quarterly Journal, Vol. 22, 2023, вышел при поддержке правительства США.

Об авторах

Эндрю Борин – исполнительный директор крупнейшей в мире частной компании по изучению угроз Flashpoint. Бывший высокопоставленный сотрудник разведки США, дипломированный специалист по безопасности информационных систем, юрист, он является членом Совета по международным отношениям и Королевского института оборонных исследований, старшим научным сотрудником Института национальной безопасности Университета Джорджа Мейсона и членом Группы по борьбе с терроризмом Атлантического совета. Бывший внештатный профессор Джорджтаунского университета, Национального разведывательного университета, Американского университета, Университета Миннесоты и колледжа Макалестера, Эндрю часто выступает в качестве аналитика в международных СМИ, включая BBC, Fox, CNN, NBC, The Economist, The Wall Street Journal и другие. Он также входит в состав редакционной коллегии *Connections: The Quarterly Journal*.

Д-р Констандинос (Динос) Кериган-Киру является членом редколлегии *Connections* уже более десяти лет. Старший советник Электронной академии НАТО DEEP, помощник инструктора Учебного центра НАТО по операциям по пресечению незаконной деятельности на море, где он организует обучение кибербезопасности на море для DEEP и стран-партнёров. Динос – соавтор типовой учебной программы Консорциума ПРМ/НАТО по кибербезопасности (в настоящее время обновляется) и участник учебной программы 2024 года по гибридным угрозам и гибридной войне. Он также входит в состав рабочей группы по передовому дистанционному обучению Консорциума ПРМ, которая продвигает интерактивное военное обучение в странах-партнёрах. Динос – приглашённый преподаватель по кибербезопасности и гибридным угрозам программы «Goalkeeper» Европейского колледжа безопасности и обороны ЕС. В 2017-2024 гг. он руководил обучением кибербезопасности и гибридным угрозам на курсе для Объединенного командования и штаба Сил обороны Ирландии.